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Котл енският  проход е един от  важните И зт оч ност аропл анински  проходи от древно ­

стта до наш и дни. През периода на късната античност  за защ итата м у са изградени крепо ­

стта "Рим ското кале" - на 12км  североизт очно от Котел ; преградната стена "Лахъма" - в 

най-високат а част  на Котл енския проход в м. Трите вятъра ; крепост т а "Вида" - на 8км  

южно от Котел  ; крепост т а  "Вавово кале" до с. Градец; крепост ит е край с. М окрен1. През 

Средновековието проходът  е запазил  важност т а си, при което са преизпол звани  старите 

късноантични ускрепл ения, като са изградени и нови - ранносредновековният  вал в юж- 

ната част  на гр. Котел  и преуст ройст вот о на крепост нат а стена на "Рим скот о кале" ( Дас ­

калов 2 0 0 5 ,3 1 8  ). И зказано е м нение, че крепостите „Диавена“ и „Ко зя к“ от  ст ихот воре ­

нието на Мануил  фил, превзети от Михаил  Глава Тарханиот , са всъщ ност  крепостите 

"Вида" и "Рим скот о кале" ( История на България 1982, 287 ; Раш ев 1 9 9 2 ,1 3 ).  При архео ­

л огич ески разкопки  на тези крепост и  са открити м ногоб ройни  находки от  средновекови ­

ето - керам ика и м онети ( Даскал ов 2 0 0 5 ,3 1 7 - 3 1 8 ;  Даскал ов, Никол ов 2 0 0 7 ; Ал ексиев 

2003, 38 -40 ). В крепост т а  "Рим скот о кале" е нам ерена и напълно запазен стеатитов ме- 

дальон с об раза на Св. Никола, датиран в XII в. ( Тотев, Никол ов 2007 , 310  - 317 ). От 

района на прохода произхожда и кол екцията от  ранносредновековни  ремъчни апл икации, 

съхранявана в Котл енския м узей ( Никол ов 2 0 0 6 ,1 5 5  - 162)

Представените по-дол у находки произхождат  същ о от  района на Котл енския про ­

ход. Това са 5 средновековни пръстена, постъпили във фонда на ИМ - Котел  през периода 

2 0 0 2 -2 0 0 5  г. Те са от купки  и дарения от  частни лица. Според тях находките са намерени 

в или в б л изост  до крепост и  и селищ а, нам иращ и се по трасето и в подножият а - северно 

и южно на Котл енския проход. Това са крепостите "Рим скот о кале" и "Вида" край гр. Ко ­

тел, "Дядо Вълновото кале" край с. Медвен, селищ ата при м естностите Бутово и Новачка - 

Медвенско. Липсат а на повече информация налага резервираност  по отнош ение на въз­

прием ане на т очнот о м естонам иране на находките. В този смисъл  целта на настоящ ото 

изследване е да предаде и опиш е тези археол огически м атериали като част  от  известните 

материални свидетел ства за средновековиет о в т ози важен за епохата район.
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КАТАЛОГ

1. Инв. № 1947 /  ОФ, ИМ - Котел. Обр. 1 

Пръстен от  бронз. Халката е без орнам ент , тънка,

излята заедно с плочката, която е ел ипсовидна и без рам ­

ка. Орнаментът на пл очката е врязан кръст  с четири т оч ­

ки м ежду рам ената. Вертикалните рам ена са м оделира ­

ни от две успоредни врязани л инии, а хоризонтал ните - 

от  една. В краищ ата си хоризонтал ните рам ена са пресе ­

чени от една къса вертикал на линия. Диаметър на хал ка ­

та 20 мм., разм ери на пл очката 10 х 8 мм.

Най - б л изки  анал ози :

Пръстен от  некропол а при Брестовик, Сърбия (M a p ja H O B n h  -  B y jO B n h , Г 1986 г „  195, 

сл . 10), датиран с монети от династията на Ком нините и Ангелите - кр. XI - нач. ХШв. 

Въпреки разл иките - хал ката е украсена, раменете на кръста са м оделирани с по две 

врязани л инии, по украса и форм а на пл очката пръстена наподобява този от Котленския 

м узей. За съжал ение в публ икацията за некропол а в Брестовик л ипсват  м етрични данни 

за находките.

Пръстен от  разкопкит е на крепост т а при Перник (Чангова 1992г., 128, обр. 1 2 1 /1 1 , 

стр. 131 ). Вкл ючен е от изсл едовател ката в групата пръстени с геом етрична, растителна и 

сим вол ич на украса  с датировка Х-ХНв. Различава се от пръстена от  Котел  по част  от  орна ­

мента - м ежду раменете на кръста има къси врязани л инии вм есто точки и рамената са 

моделирани с по една врязана линия.

2. Инв. № 2068 /  ОФ, ИМ - Котел. Обр. 2 

Пръстен от бронз, м асивен. Халката е ш ирока, без

украса, запазена е пол овината от  нея. Разш ирява се към 

пл очката. Пл очката е кръгла, м асивна. Орнаментът е без 

рам ка и представл ява врязана четирилъчна звезда или 

Обр. 2 по -ско р о  ром б  с конкавни  страни, в койт о е врязан по-

малък ром б . Между върховете на звездата, или на ром ­

ба, им а врязани 4 орнам ента с форм а на б уквата S. Плочката и хал ката са изляти заедно. 

Диам етър на хал ката 24 мм., ш ирина на хал ката 6 мм, диаметър на пл очката 15 мм, дебе ­

л ина на пл очката 3 мм.

Н ай-б л изки анал ози :

Подобни са пръстените от  гр. № 118 и гр. № 86 от  некропол а при с. Я нтра (Бъчваров 

1993 г., 57 ), коит о според типол огията на пръстените от некропол а, изградена от проуч - 

вателя, попадат  в тип 4, вариант  Б - пръстени с м асивна форма и диаметрална даденост  на 

хал ката. Некрополът  е датиран точно с монети от периода 30 - 70 -те години на XIVb . По- 

подроб но на характерната орнам ентация щ е се спра по-долу.
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3. Инв. № 1935  /  ОФ, ИМ  - Котел. Обр. 3
Пръстен от  мед. Пл очката е ел ипсовидна, м асивна, 

припоена допъл нител но към хал ката. На нея в рам ка е 

врязан ром б  с конкавни  двойни страни. В него има кръ ­

гче, което е свързано с върховете на ром ба с четири къ­

си врязани л инии. Полето извън ром б а е украсено с пл и ­

т ки  врязани л инии. Диаметър на хал ката 23м м , ш ирина 

на хал ката 3-4м м , разм ери на пл очката 15 х 18мм. 

Пръстените с украса на пл очката от този тип - ромб 

с конкавни  страни, с допълнителни елементи като насечки (врязани къси л инии) в полето 

м ежду върховете, кръгче в ром ба, ром б че в ром ба, кръстче в ром ба и ком бинациит е м е ­

жду тези украси  изгл ежда са м ного попул ярни след XIII в. Намирани са като сл учайни 

находки и при археол огически разкопки  на разл ични по тип археол огически обекти с 

разл ична дат ировка (напр. Чангова 1992, 128, обр. 121 /  18; Писарева 1988, 161 -162 ; 

Радева 2003, 44, т а б л Д / /10; Аспарухов 1989, табл . V; Никол ова, Робов 2005, табл . XXVII 

- XXIX). Употребата на пръстени с подоб на украса  - сребърни, б ронзови  и медни явно е 

м асова в периода поне до XVII в. (Станчева, Писарева 1 9 8 9 ,1 0 4 ; Сотиров 1984, кат. № №  

105, 113)

4. Инв. № 2155  /  ОФ, ИМ  - Котел. Обр. 4

Пръстен от  б ронз, м асивен. Халката се разш ирява равно ­

м ерно към пл очката, под коят о е украсена с по два врязани от 

двете страни орнам ента - три пресичащ и се в средата (приб л изи ­

тел но) л инии, коит о м огат  да се възприем ат  като ш естолъчни зве ­

зди. Плочката е кръгла. В нея е врязана осем л истна розета в кръ ­

гла рам ка. Между листенцата има изчукани т оч ки. Пръстенът е 

излят  заедно с халката. Диаметър на пл очката 17м м ., диам. на 

хал ката 21 м м ., ш ирина на хал ката бм м ..

Точни анал ози : пръстен от  фонда на ИМ - Сливен (Радева 

2003, 44, табл . V / 4).

На територията на днеш на България, Сърбия, Румъния и Гър­

ция са от кривани пръстени с подоб на орнам ентация по хал ката ( 

напр. Аспарухов 1989, табл . Ill; Атанасов, Григоров 2005, 352, 

табл. 11 / 1  ), но с украса  на пл очката от четирил истна розета, м ежду листата на която 

има по две диам етрал но врязани л инии. Тези пръстени подроб но са разгледани от  Г. Ата­

насов и В. Григоров в посочената по-горе публикация. Според тях пръстените се датират

най - рано от втората пол овина на 1Хв. и е разпрост ранена през целия Хв. Разглежданият

пръстен според мен е вариант  на групата пръстени с четирил истна розета не сам о поради 

еднаквите стил  и т ехника на израб от ка, но и заради еднаквата украса по хал ката на част  

от тях, затова и прием ам  анал огична датировка.
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5. Инв. № 2071 /  ОФ , ИМ  - Котел. Обр. 5

Пръстен от мед, запазена е едната пол овина. Хал ­

ката се разш ирява пл авно при плочката, с която са из- 

рязани заедно от  медна тънка л ам арина. На нея до пл оч ­

ката е врязан орнам ент  - двойка от  три пресичащ и се в 

средата л инии. Пл очката е била кръгла, в нея е врязана в 

рам ка пентаграма. Между лъчите са изчукани точици. Ди ­

аметър на хал ката 20м м ., ш ирина на хал ката 4м м ., диа ­

метър на пл очката 13мм.

Медните пръстени с пентаграм а са често срещ ани находки от  ранносредновековни 

(кр. IX-XI в.) археол огически об екти. Усл овно м огат  да се разделят на три варианта :

1. Пръстен с пентаграм ;

2. Пръстен с пентаграм  в рам ка;

3. Пръстен с пентаграм  в рам ка и вчукани т оч ки  м ежду лъчите.

Разгл ежданият  пръстен спада към третия вариант , точни аналози на койт о са на ­

мерени в Перник (Чангова 199 2 ,1 2 8 , обр. 1 2 1 / 2 0 ) ,  Крагулево ( Бобчева 1984, табл. 4 /  7 ) ;  

Батин ( Станчев 1985, табл. V I ); пръстени от ИМ - Плевен ( Аспарухов 1989г., табл . 15),' 

Piatra Frecatei ( Aurelian 1962, 584, fig . 21b) и др., датирани от  разкопвачите най - общ о 

края на IX - XI в. Според Г. Атанасов и В. Григоров ( Атанасов, Григоров 2005, 348  - 349, 

табл . IX) тези пръстени през IX - Хв. са израб от вани от пл оска лам арина, хал ката се 

разш ирява пл авно в кръгл а или ел ипсовидна пл очка, а пентаграм ата е фл анкирана с X 

или Ж об разни  орнам енти - какъвто е случая с находкат а от  Котл енския м узей.

Представените находки от Кот л енско допъл ват  данните за материалната култура 

на насел ението в Котл енския проход през разл ичните етапи на Средновековието. Те са 

добре датирани находки и се вписват  добре в общ ата известна картина на развитието на 

Котл енския район през т ози период, известна от  теренните проучвания и пуб л икувани от 
епохата материали.
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M EDIEVAL RINGS FROM  

THE STOCK OF THE HISTORICAL M U S EU M  - KOTEL

M ilen  IMikolov

The presented finds originate from  archeological sites in the Kotel pass - one of the 

im portant road connections between today's Northern and Northeastern Bulgaria  

during the Antiquity and M idd le  Ages. These are several copper and bronze rings 

from  the period between the 10th and 16th century. W ell-dated  on the basis of 

analogous finds from different investigations, they add to the idea of the m aterial 
culture of the population in the region during the M iddle Ages.


